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Ata da Décima Primeira Sessão 
Ordinária do 3º Período Ordinário da 
18ª Legislatura da Câmara Municipal 
de Oriximiná. 
 

 
    

Aos vinte e um dias do mês de março do ano dois mil e dezoito, no 
Plenário Lucelindo Farias Tavares da Câmara Municipal de Oriximiná, 
sob a Presidência do vereador Antônio Odinélio Tavares da Silva Júnior, 
teve lugar a Sessão. Feita a chamada verificou-se a presença das 
vereadoras e vereadores: Francisco Azevedo Pereira, Raimundo Tomé 
de Oliveira Wanzeler, Ana Cleyde Tavares Batista Filha, Rafael Tavares 
Costa, Carmela Lucia Teixeira da Costa, José Maria Calderaro Filho, 
Manoel José da Cruz Malcher, Arnaldo de Oliveira Gemaque, Joanyr da 
Rocha Estumano, Marta Monteiro Godinho; Marcelo Augusto Andrade 
Sarubbi, Edivaldo Jorge Castro de Souza e Joseane de Oliveira Seixas. 
Ausente o vereador Ivalter Barbosa Cardoso Filho. Constatando haver 
número legal à hora regimental, o Sr. Presidente “Sob a Proteção de 
Deus e em nome do povo oriximinaense” declarou aberta a Sessão, 
solicitando ao 2º Secretário que procedesse a leitura da Ata da última 
Sessão realizada na Casa, a qual lida, submetida a discussão e 
posterior votação, foi aprovada por unanimidade. A seguir, o Sr. 
Presidente solicitou ao 1º Secretário que procedesse a leitura das 
matérias agendadas para o expediente, da qual constou do seguinte: 
Requerimentos do vereador Joanyr Estumando, o primeiro pede que 
seja oficiado ao responsável da rede CELPA, solicitando explicações 
sobre a iluminação pública na Comunidade Nova Betel estrada do BEC 
Km 12; O segundo pede que seja oficiado ao Sr. Prefeito Municipal, 
solicitando reparos em caráter de urgência, a ponte do Ramal dos 3, Km 
6; Requerimento do vereador Raimundo Tomé, pede que seja oficiado  
ao Sr. Prefeito Municipal, solicitando as seguintes informações; 1 – Qual 
o valor gasto com a construção da Creche Terezinha Pantoja, localizada 
no bairro de Perpétuo Socorro, iniciada e paralisada no mandato do ex-
prefeito do Municipio?; 2 – Qual a previsão da retomada das obras? 
Solicita ainda cópia do processo licitatório e notas fiscais que deram 
cobertura dos devidos pagamentos da obra bem como empenhos/ 
liquidações/ Ordem de Pagamentos, dos exercícios anteriores a 2017; 
Requerimento do vereador Francisco Azevedo, pede que seja oficiado 
ao Sr. Prefeito Municipal, solicitando a manutenção do calçamento da 
passagem de Santa Terezinha (Beco), próximo à Praça do Centenário, 
no bairro de Santa Terezinha; Parecer nº 015/18, da Comissão de 
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Constituição e Justiça, favorável à aprovação do Projeto de Lei nº 
005/18, que dispõe sobre a alteração da Lei Municipal nº 9.153, de 12 de 
dezembro de 2017, para dá Nova redação ao inciso II do Artigo 7º, e ao 
§ 5º; Projeto de Lei nº 009/2018, de autoria da vereadora Ana Cleyde, 
que proíbe a ocupação de vias públicas por veículos em reparos, 
abandonados ou estacionados em situação que caracterize seu 
abandono no Municipio de Oriximiná; Projeto de Lei nº 010/18, que 
dispõe sobre a obrigatoriedade de ser instalado sistema de 
monitoramento 24 horas em todas as instituições bancárias, Financeiras, 
caixas eletrônicas, correspondentes bancários, Agencias de Correios 
e/ou correspondentes e casa lotéricas em sua área interna e externa 
localizadas no Municipio. Solicitação da comissão provisória do PV 
solicitando o auditório no dia 26 do corrente mês as 10 horas; Ofício nº 
217/18, da Juíza da Comarca de Oriximiná, solicitando o auditório da 
Câmara municipal no dia 06 de abril de 2018, com o fim de ser realizar 
um tribunal de Júri Popular em autos de processos criminais; Ofício nº 
045/18, recebido do Sr. Prefeito Municipal. Terminada a leitura do 
expediente, o Sr. Presidente facultou a palavra as Senhoras e aos 
Senhores vereadores. Ocupou a tribuna a vereadora Ana Cleyde, para 
falar do vídeo monitoramento que está sendo instalado nas vias públicas 
de nossa cidade. Acrescentando que foi uma luta deste Poder em 
parceira com os governos estadual e municipal, pois é mais um 
mecanismo que vai ajudar na segurança pública de nosso município. 
Enfatizou a nobre vereadora falou do Projeto de Lei que apresentou 
nesta sessão que proíbe a ocupação de vias públicas por veículos em 
reparos, abandonados ou estacionados em situação que caracterize seu 
abandono no Municipio de Oriximiná. Justificando que essas carcaças 
de carros além de enfeiar a nossa cidade, acumula insetos que 
transmite doenças. Portanto espera contar com o apoio dos nobres 
vereadores na aprovação do referido projeto de lei. Em seguida fez uso 
da palavra o vereador Joanyr Estumano, falou da reunião entre alguns 
vereadores e representantes do executivo, onde foi assegurado que o 
Executivo vai fazer uma revisão no novo código tributário, no que diz 
respeito os valores altos das taxas e demais impostos nos alvarás de 
funcionamento. Quanto aos requerimentos apresentados nesta sessão 
por alguns vereadores, disse que apesar das dificuldades financeira que 
passa o nosso município, o Gestor municipal procura resolver os 
problemas em todas as áreas, sempre verificando as prioridades. Com a 
palavra o vereador Francisco Azevedo, falou do requerimento que 
apresentou nesta sessão, justificando a necessidade da recuperação do 
calçamento do Beco de Santa Terezinha. Acrescentou ainda que existe 
na cidade pequenos problemas, que não havia necessidade de levar ao 
conhecimento do Prefeito Municipal, se houvesse integração entre as 
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secretarias, daria para resolverem. Finalizou solicitando o apoio dos 
nobres vereadores na aprovação do seu trabalho. O vereador Manoel 
Malcher, falou da viagem que fez juntamente com alguns vereadores em 
Santarém onde reuniram com a Sra. Sabrina representante da caixa 
economia, onde foi questionado a questão das casas do residencial Tia 
Ana, que se encontram fechadas, bem como outros problemas. Ela 
assegurou que até o final desta semana a caixa vai se manifestar sobre 
esta questão. Então isto demonstra que os vereadores estão fazendo 
sua parte, dentro das possibilidades, sempre visando melhores 
condições de vida para nossa população. A seguir fez uso da palavra a 
vereadora Josy Seixas, disse que em todas as sessões são 
apresentados requerimentos solicitando recuperação de pontes, 
estradas, escolas, dentre outras. Isto demonstra que Oriximiná precisa 
ser reconstruído. Agora é humanamente impossível fazer tudo de uma 
só vez. Então é preciso que seja priorizado as coisas. Lembrou da 
reforma das sete escolas que receberam ano passado. Portanto acredita 
que existe um planejamento este ano, para demais escolas que 
precisam dessa reforma. Disse ainda que o asfalto durou 20 anos, 
enquanto o que foi feito recentemente pelo estado no bairro do Penta, 
não durou nem cinco anos. Agora quem vai arcar com os custos é o 
município, uma obra de responsabilidade estadual. Então há 
necessidade de ser elaborado um planejamento sobre estas questões. 
Em seguida fez uso da palavra o vereador Zequinha Calderaro, lembrou 
do requerimento que apresentou em outubro de 2017, onde venceu o 
prazo, após vários questionamentos que fez nesta Casa, o Gestor 
municipal respondeu o requerimento de maneira incompleta, no que 
solicitou da Mesa Diretora que reiterasse um dos itens que o Edil quer 
saber o endereço em Oriximiná onde funciona a empresa que presta 
serviços ao município pela empresa contratante PROSPERA. Nesta 
sessão foi lida outra resposta do Executivo Municipal, que não 
contemplam as informações solicitadas. Então isto demonstra que não 
querem dizer onde funciona essa empresa que recebeu mais de vinte e 
novel mil reais por serviços prestados ao município, com essa atitude do 
executivo tem seu direito tolhido de vereador de fiscalizar essa questão.  
Espera o Edil que venha a resposta correta do seu trabalho para que 
não seja forçado a procurar outras esferas para obter tais informações. 
Com a palavra o vereador Arnaldo Gemaque, disse que sempre sugeriu 
que fosse inserido no quadro de provimento da prefeitura os 
profissionais, como pedreiros, ajudantes, para fazer esses pequenos 
serviços de tapa buracos nas vias públicas, se tivesse não seria 
necessariamente contratar empresas para fazer tais serviços, pois gera 
mais custo ao município. Continuando o orador disse que presenciou 
uma caçamba carregando lixo de poda de arvore, segundo o funcionário 
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disse que isto acontece porque as pessoas não obedecem ao calendário 
da coleta de lixo da empresa responsável pela limpeza publica. Então a 
população também tem que cumprir com seus deveres. Continuando o 
orador disse que recebeu informações do Deputado Junior Ferrari, que 
no prazo de quinze dias uma empresa vem fazer o levantamento da 
climatização da escola Pe. José Nicolino de Souza. Finalizou o orador 
falando dos buracos nas vias públicas, acredita que muitos são 
causados pelas madeireiras, espere que o executivo tome as devidas 
providencias para resolver o problema. Com a palavra o vereador 
Raimundo Tomé, falou do requerimento que apresentou nesta sessão 
solicitando informações sobre a creche Terezinha Pantoja, localizada no 
bairro de Perpetuo Socorro iniciada no mando do ex-prefeito Luiz 
Gonzaga e não foi concluída. Acredita até, porque votou contra o projeto 
que denominava uma escola de Afonsina, só seria favorável se viesse 
um projeto denominando aquela creche de Terezinha Pantoja, veio mais 
infelizmente a obra não foi concluída. Por esta razão que apresentou 
este trabalho, espera contar com o apoio dos nobres Pares em sua 
aprovação. Lembrou ainda o orador que apresentou um requerimento 
solicitando informações sobre os valores arrecadados da iluminação 
pública, até a presente data não obteve resposta, o que é lamentável. A 
seguir ocupou a tribuna o vereador Antonio Odinélio Junior disse que 
segundo informações do servidor da prefeitura, responsável das 
respostas das solicitações desta Casa, não existe nenhuma pendencia 
quanto aos requerimentos dos nobres vereadores. Quanto a questão da 
rede CELPA, disse que a Câmara através da assessoria jurídica da 
Casa, vai entrar com uma ação contra a referida empresa sobre vários 
assuntos. Em relação a implantação do vídeo monitoramento que está 
sendo instalado nas vias publica de nossa cidade, disse que vem ajudar 
na segurança pública. Parabenizou todos os envolvidos por mais este 
benefício em prol da população oriximinaense. Quantos as arvores 
plantadas nos buracos no meio das ruas, disse ser lamentável até além 
de não ser viável pode causar acidentes. Falou ainda das escolas que 
foram reformadas todas climatizadas e com certeza essas reformas vão 
continuar, apesar das dificuldades financeiras que o município passa. 
Não havendo nenhum vereador que desejasse fazer uso da palavra, Sr. 
Presidente colocou a palavra a disposição dos Líderes Partidários. Fez 
uso da mesma o vereador Zequinha Calderaro, inicialmente falou do 
requerimento do vereador Raimundo Tomé, apresentado nesta sessão, 
acrescentou o Edil que a obra da creche Terezinha Pantoja segundo 
informações a obra foi paga e a empresa faliu e não foi concluída assim 
como dentre outras obras em nosso município. Então nós vereadores 
como fiscais devemos buscar informação junto ao tribunal de contas dos 
municípios e ao controle interno da prefeitura e punir os responsáveis 
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como determina a lei.  Citou ainda sobre a iluminação pública que existe 
uma lei de sua autoria sobre a COSIP, que não foi colocada em prática. 
Então existem inúmeras irregularidades que não só o vereador deve 
fiscalizar como também a população, inclusive acionar o Ministério 
Público se achar necessário.  Continuando o orador falou das respostas 
dos requerimentos, afirmando que existe sim pendencia nos seus 
trabalhos, assim como de outros vereadores. Citou como exemplo o que 
fez sobre a PROSPERA, que recebeu resposta incompleta, foi reiterado 
mais não veio a contento. Portanto entende que o executivo não quer 
mostrar o endereço dessa empresa que presta serviços em nosso 
município, mas vai buscar essas informações em outros meios se for o 
caso. Com a palavra o vereador Raimundo Tomé falou das obras que 
foram pagas no mandato do ex-prefeito Luiz Gonzaga e não foram 
concluídas, como também vai procurar saber sobre o não recolhimento 
do ISSQN de algumas empresas, que originou o descontrole financeiro 
do nosso município. Disse ainda que os prejuízos que atualmente existe 
em Oriximiná é de responsabilidade do ex-prefeito. Mas vai aguardar a 
prestação de contas da prefeitura do exercício anterior, que vai votar de 
acordo com as orientações que obteve do TCM. Espera receber tais 
contas antes do termino do seu mandato, até porque não será mais 
candidato na próxima eleição, como também não vai aceitar críticas de 
pessoas que venha denegrir sua imagem. Disse ainda que o vereador 
tem suas limitações, não tem a função de executar nada no município e 
sim fiscalizar e legislar em prol da população. Falou ainda a respeito dos 
prestadores de serviços pessoa cívica, acha que o executivo está 
recolhendo impostos de forma errada. Então é preciso que seja 
verificado essa questão para que não venha causar problemas 
futuramente. Continuando o nobre vereador fez a leitura do artigo 80, 
inciso X da Lei Orgânica do Município que determina: Compete ao 
Prefeito; X – Prestar anualmente à Câmara Municipal, dentro de 
sessenta dias após a abertura da sessão legislativa, as contas relativas 
ao exercício anterior, acompanhadas de inventário e dos balanços 
orçamentários, financeiro, econômicos e patrimoniais. Espera que seja 
cumprido este dispositivo, caso contrário vai tomar as devidas 
providencias. Espera ainda o vereador que o portal da transparência da 
prefeitura seja atualizado para que possa acompanhar o relatório fiscal 
do município. Assegurou ainda que vai apresentar um trabalho 
solicitando informações sobre o debito do município para com o INSS e 
o parcelamento, deixado pelo ex-prefeito, que fica dizendo que os 
vereadores não fazem nada. A seguir ocupou a tribuna a vereadora Josy 
Seixas, após saudar os presentes, disse aceitar críticas desde que 
sejam construtivas, agora plantarem arvores em buracos no meio da rua 
e postarem fotos, a de se perguntar qual foi a contribuição dada ao 
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município sobre esta questão. Continuando a nobre vereadora falou do 
vídeo monitoramento que está sendo implantado nas ruas de nossa 
cidade, que vai contribuir com a segurança pública, espera que 
futuramente Oriximiná seja exemplo nesta área, graças por termos 
instituições comprometidas. Continuando a nobre vereadora falou do 
Projeto de lei que apresentou nesta sessão que versa sobre a 
obrigatoriedade de ser instalado sistema de monitoramento 24 horas em 
todas as instituições bancárias, financeiras, caixas eletrônicas, 
correspondentes bancários, Agências de Correios e/ou correspondentes 
e casa lotéricas em sua área interna e externa localizadas no Município. 
Lembrou da lei de autoria do vereador Zequinha que solicitava banheiros 
nas agências bancárias. Em aparte o vereador Zequinha Calderaro 
disse que no BANPARÁ já tem os banheiros, agora seria interessante 
que o monitoramento nas agencias bancarias, fossem interligados aos 
que estão sendo instalados nas vias publicas. Continuando a vereadora 
Josy Seixas, disse que é o objetivo do projeto futuramente.  Não 
havendo mais nenhum líder que desejasse fazer uso da palavra, o Sr. 
Presidente interrompeu a sessão para cumprimento do Intervalo 
Regimental de quinze minutos. Decorrido o tempo regimental, o Sr. 
Presidente passou a Primeira Parte da Ordem do Dia solicitando ao 1º 
Secretário que procedesse a leitura das matérias em pauta para 
discussão e votação. Lido e submetido a discussão o requerimento do 
vereador Raimundo Tomé. Com a palavra o vereador Zequinha 
Calderaro, sugeriu um adendo que fosse solicitado copia do recibo do 
ISSQN da referida empresa. A vereadora Josy Seixas, sugeriu um 
adendo solicitando cópia das planilhas de medição, uma vez que o 
pagamento só é efetuado mediante tal planilhas. No que foi aceito pelo 
autor. Dito requerimento, posto em votação, foi aproado por 
unanimidade com os adendos do vereador Zequinha e da vereadora 
Josy. Lidos e submetidos a discussão os requerimentos do vereador 
Joanyr.  Ditos requerimentos, postos em votação, foram aprovados por 
unanimidade, na forma regimental um a um. Lido e submetido a 
discussão o requerimento do vereador Francisco Azevedo. Dito 
requerimento, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e 
submetido a discussão o Parecer nº 015/18, da Comissão de 
Constituição e Justiça, favorável à aprovação do Projeto de Lei nº 
005/18, que dispõe sobre a alteração da Lei Municipal nº 9.153, de 12 de 
dezembro de 2017, para dá Nova redação ao inciso II do Artigo 7º, e ao 
§ 5º. Dito Parecer, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. 
Foram submetidas a apreciação do Plenário as solicitações da comissão 
do PV e da Juíza de direito solicitando o auditório da Câmara, postas em 
votação foram aprovadas por unanimidade na forma regimental uma a 
uma. Esgotadas as matérias em pauta para discussão e votação, o Sr. 
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Presidente passou a Segunda Parte da Ordem do Dia, facultando a 
palavra aos senhores vereadores. Com a palavra a vereadora Josy 
Seixas parabenizou o vereador Zequinha pelo discurso que fez na 
assembleia legislativa do estado sobre os tanques de rejeitos da MRN. 
Continuando a nobre vereadora disse que foi procurada por moradores 
da comunidade Saracá, onde disseram que a água do rio daquela região 
apresenta uma coloração avermelhada, principalmente neste período de 
inverno. Então seria viável que pudesse fazer uma visita na referida 
comunidade antes da visita nas barragens da MRN. Não havendo mais 
nenhum vereador que desejasse fazer uso da palavra e nada mais 
havendo a tratar, o Sr. Presidente disse que podemos verificar a questão 
da visita na comunidade do Saracá. Quanto a visita nas barragens da 
MRN, está aguardando um posicionamento da SEMA estadual como 
também dos demais órgãos competentes.  Em seguida o Sr. Presidente 
agradeceu a   presença de todos e “Em nome de Deus”, encerrou a 
Sessão, marcando outra para a próxima terça feira, no horário 
regimental. Para constar foi lavrada a presente Ata. 
Eu,_______________________________, 2º Secretário, subscrevo a 
presente ata, que depois de lida e aprovada, vai assinada por mim e 
pelos demais membros da Mesa. 

 

 

 
 

Presidente 
 
 

1º Secretário                                                                      
                                                                                                2º Secretário 


